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Strona 1 

Scenariusz lekcji plastyki w klasie piątej szkoły podstawowej 

Temat: Dwa style w sztuce średniowiecza: romaoski i gotycki. 

Autor: Elżbieta Witkiewicz 

Cele lekcji: Uczeń po zajęciach potrafi: 
- określid ramy czasowe okresu romaoskiego i gotyckiego w sztuce, 
- rozpoznad typowe cechy wytworów sztuki średniowiecznej, 
- wymienid przykłady wytworów sztuki romaoskiej i gotyckiej z dziedziny malarstwa, rzeźby  
  i architektury,  
- wyjaśnid znaczenie stylu w sztuce, 
- wyjaśnid terminy: styl, romanizm, gotyk, kontrapost, miniatura, inicjał, portal, tapiseria,  
  relikwiarz, łuk półkolisty, łuk ostry, tryptyk, maswerk, Piękna Madonna, pieta, ołtarz  
  szafiasty, monstrancja, witraż, 
- wykorzystad zdobyte na lekcji wiadomości uzupełniając zadania zamieszczone w kartach  
  pracy. 
 
Metody:  
- aktywizująca: mapa mentalna 
- rozmowa nauczająca, 
- praca z materiałem ilustracyjnym, 
- praca z kartą pracy. 
 
Formy pracy : 
- indywidualna,  
- w grupach, 
- zbiorowa. 
 
Środki dydaktyczne : 
- podręcznik Do dzieła! dla klasy piątej szkoły podstawowej, wyd. Nowa Era 
- prezentacja multimedialna przygotowana przez nauczyciela,  
- film „Drzwi Gnieźnieoskie - Drzwi Świętego Wojciecha”, 
- karty pracy 

 
 

 

 
 
 
 
 



 
 

 
 
 

M a t e r i a ł y  d o r a d c ó w  m e t o d y c z n y c h  –  O D N  P o z n a o  -  2 0 1 9  
 

Strona 2 

TOK LEKCJI : 
 
Faza wprowadzająca:  
Sprawy organizacyjno - porządkowe: 
- sprawdzenie obecności, 
- przedstawienie celu i formy zajęd, 
- zapisanie tematu lekcji na tablicy i w zeszytach 
 
Faza realizacyjna:  
 
Nauczyciel : 
zapowiada, że celem lekcji będzie poznanie sztuki średniowiecznej oraz zaobserwowanie 
różnic między cechami stylów romaoskiego i gotyckiego. Pyta uczniów o ich skojarzenia 
z pojęciem styl. Następnie wyjaśnia znaczenie stylu w sztuce na podstawie informacji ze 
str. 22 podręcznika. 
W oparciu  o tekst  zamieszczony na str. 22 oraz prezentację, charakteryzuje średniowiecze  

i informuje, że w sztuce tej epoki wyodrębnia się dwa style: romaoski i gotycki. 

Dopełnieniem prezentacji jest  film „ Drzwi Gnieźnieoskie - Drzwi Świętego Wojciecha” 

zrealizowany z wykorzystaniem współczesnych technik filmowych, dzięki którym ożywiono 

jeden z najcenniejszych zabytków polskiej sztuki romaoskiej. 

Źródło: https://www.youtube.com/watch?v=cs9X2RiKb2E, dostęp: 24.04.2019 

 

 

Uczniowie: 

zostają podzieleni na dwie grupy: „romanizm” i „gotyk”. Następnie wewnątrz tych grup 

nauczyciel wyłania mniejsze zespoły, którym przydziela poszczególne zagadnienia: 

malarstwo, rzeźba, architektura, sztuka użytkowa.  

Uczniowie: 

notują z podręcznika (str. 20 - 22) wiadomości dotyczące danych dziedzin sztuki 

w odniesieniu do przydzielonego stylu. 

Nauczyciel  

rysuje na tablicy schemat mapy mentalnej. W jej centrum umieszcza hasło sztuka 

średniowieczna, a dalej pojęcia: sztuka romaoska oraz sztuka gotycka.  

 

Uczniowie 

reprezentujący poszczególne zespoły wpisują przy właściwych dziedzinach sztuki 

opracowane wcześniej wiadomości. 

https://www.youtube.com/watch?v=cs9X2RiKb2E
https://www.youtube.com/watch?v=cs9X2RiKb2E
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Przykładowy uzupełniony schemat mapy mentalnej 

 
 

 
Źródło: Nowa Era, Do dzieła, klasa V, Materiały dla nauczyciela, dostęp: 24.04.2019 
 
 
 
Faza podsumowująca  
 
Uczniowie: 
razem z nauczycielem omawiają powstałą mapę mentalną – wskazują różnice między 
cechami stylów romaoskiego i gotyckiego. 
 
Nauczyciel: 
w ramach podsumowania  prezentuje uczniom reprodukcje średniowiecznych dzieł sztuki 
z różnych dziedzin: malowideł i obrazów, rzeźb, całych budynków oraz poszczególnych 
elementów architektonicznych (sklepienia, łuki, kolumny, okna, portale). Uczniowie 
przyporządkowują dane obiekty do stylu romaoskiego bądź gotyckiego. 
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Nauczyciel: 
- ocenia pracę uczniów,  
- zadaje zadanie domowe: karty pracy , dzięki którym uczniowie utrwalą wiadomości z lekcji, 
- omawia materiały potrzebne na następną lekcję (uczniowie wykonają rysunek katedry  
  gotyckiej z zaakcentowaną rozetą). 
 
 
 

Karty pracy dla uczniów: 
 
UWAGA: karty można wykorzystad także na lekcji, jako formę utrwalenia wiadomości. 
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Źródło: Projekt edukacyjny: Architektura w pudełku, Muzeum Architektury we Wrocławiu; 
http://ma.wroc.pl/pl/edukacja/materialy-edukacyjne/cykl-architektura-w-pudelku/dostęp: 
24.04.2019 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://ma.wroc.pl/pl/edukacja/materialy-edukacyjne/cykl-architektura-w-pudelku/
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Propozycja dwiczenia plastycznego: Katedra gotycka z rozetą, prace wykonane przez uczniów 
klasy V a Zespołu Szkolno - Przedszkolnego nr 7 w Poznaniu. 
 

 


